

IMPRESIONES

Hay algo más grave que las elecciones y es esa huelga de obreros en los ingenios que amenaza convertirse en un ciclón para las provincias orientales con repercusión hacia el Occidente. No hemos estudiado el problema en sus detalles, aunque conocemos algunos detalles del problema. Por lo pronto, hay algo que nos disgusta: cierta parte de un manifiesto de los Hacendados y Colonos donde se asegura que la huelga la han fomentado elementos ajenos a la industria azucarera. Y nos disgusta, porque en estos conflictos no deben buscarse las causas externas por las que han podido manifestarse, sino las razones en que se apoyan las demandas, para demostrar la cantidad de justicia o injusticia que pueda haber en ellas. No hay iniquidad que a la postre pueda prevalecer. Decir: yo no tengo en consideración las peticiones de mis obreros, porque si por ellos hubiese sido jamás hubiesen estado formulármelas, es disculparse por pérdida la razón. Lo que hay que estudiar es donde se halla ésto, para dársela a quien se la merezca, aunque después no le sirva de nada, como suele acontecer en estos libérrimos países de libertad y democracia. El problema es muy complejo y no se presta para tratarlo en un artículo. Sin duda que a las compañías azucareras no les faltarán argumentos, sobre todo de orden práctico, para demostrar que las cosas deben seguir como van, so pena de que la principal industria cubana desaparezca. (Los hacendados de la pasada centuria, en relación con el cese de la esclavitud, se expresaban en igual forma; no obstante lo cual, la esclavitud se abolió y el azúcar sigue produciéndose.)

PARA AUXILIAR A LA PROVINCIA DE P. DEL RIO

MAS DE CUARENTA CASAS FUERON DESTRUIDAS POR EL CICLON EN MENDOZA

LA ESTACION DE RADIO DE LA FE DESTRUIDA. Según las noticias obtenidas anoche en la Central de Telégrafos, el huracán que azotó la Provincia de Pinar del Río en su parte más occidental destruyó por completo la Estación Radiotelegráfica situada en el puerto de La Fe. El jefe de la misma, señor Eusebio Solís, se fracturó un brazo. Aunque tanto el edificio como la planta de dicha estación sufrieron grandes desperfectos, ya se dispone el Negociado de Inspección Técnica de la Dirección de Comunicaciones a hacer los estudios necesarios a fin de ponerla de nuevo en funcionamiento. La Estación Radio de Pinar del Río también sufrió averías en la antena y parte del tendido de la energía primaria que fué derribado por la fuerza del viento, pero quedará reparada de un momento a otro. Talledo, Corresponsal.

DICEN DE ESTOCOLMO QUE SE HAN HECHO PRUEBAS SATISFATORIAS PARA USAR GAS DE CARBON EN VEZ DE GASOLINA PARA AUTOS, BARCOS, TRENES, ETC.

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO DEL "DIARIO DE LA MARINA") EL GAS DEL CARBON SUSTITUIRA A LA GASOLINA Y EL ALCOHOL COMO COMBUSTIBLE. ESTOCOLMO, Octubre 22. Se han realizado por la Scania Vabis Works varios experimentos en Malmö, para el uso del gas del carbón en vez de la gasolina o del petróleo como combustible para automóviles, embarcaciones y hasta trenes. Los ensayos efectuados han constituido un éxito, según se anunció ayer. El gas extraído del carbón a un costo muy inferior al de la gasolina o del alcohol puede llevarse en recipientes convenientemente dispuestos en los automóviles, desde los cuales se hace llegar al motor. Los Partidos Políticos Alemanes se acusan entre sí por la disolución del Reichstag. BERLIN, octubre 22. Los Demócratas han publicado una apelación electoral acusando a los Populistas como responsables de la disolución del Reichstag, declarando que razones políticas exteriores e interiores evitaron el acuerdo con los Nacionalistas y ejercieron determinada influencia sobre el Gobierno para que se definiera su programa. En el primer discurso electoral, el Conde de Westarp declaró las intenciones de liberar de la esclavitud a las grandes fuerzas económicas y a los Nacionalistas debían darle a los revolucionarios de Noviembre último su valor a base del Tratado de Versalles como reconocimiento a sus ideas monárquicas, restableciendo la bandera negra, blanca y roja. El "Lokal Anzeiger" censura acre-

EL PARIS QUE SONRIE

EL DISCURSO DE HERRIOT. Francia y Berlín han hecho las paces. Los acróbatas y estrellas de variedades de los Music-Halls y de circo—flees a McDonald y a Monsieur Herriot—se aperebren para recibir, en los teatros de París, levantando el "boycott", a los artistas similares de Alemania. Pero, pese a esta nueva "entente cordiale", Francia tiembla... Dijimos ayer: "Hasta el mismo discurso de Mr. Herriot ha caído sobre la multitud como un jarro de agua fría". En efecto, la evacuación del Rhur ha entenebrecido todos los corazones. Las fronteras de defensa, concluyen. Francia queda en la ruta de Tanager, asegurando de ese modo las comunicaciones. MADRID, octubre 22. El Comunicado Oficial de la Zona Occidental dice que un nuevo ataque contra un convoy fué repellido por los aviones españoles y que la columna pudo establecer dos puestos en la ruta de Tanager, asegurando de ese modo las comunicaciones. EL GOBIERNO FRANCES APELA AL SINDICATO ALIMENTICIO PARA REDUCIR EL COSTO DE LA VIDA. PARIS, octubre 22. El primer ministro Herriot recibió ayer a la Delegación de la Unión de Sindicatos Alimenticios, exponiéndoles las intenciones del Gobierno de hacer que se reduzca el precio de la vida, apelando al concurso del Sindicato. LOS COMUNISTAS SON PERSEGUIDOS POR LA POLICIA ALEMANA. BERLIN, octubre 22. La policía de esta capital ha emprendido una activa persecución contra los Comunistas que formaban (Pasa a la pág. 5).

EL EXITO QUE HA TENIDO EL PLAN DE LOS PERITOS INTERNACIONALES ES CAUSA DE LA TENDENCIA CONSERVADORA QUE SE NOTA EN TODOS LOS PAISES

(Por TIBURCIO CASTAÑEDA) El conato de pacificación del mundo por el desmembrado "Proyecto de Arbitraje y Seguridad de la Liga de Naciones", el saúdír en unas nuevas elecciones en Inglaterra, la coyunda comunista del proyectado Tratado Anglo-Ruso de Mac Donald, el buscar Alemania una mejor postura contra los extremistas de la derecha y de la izquierda en unas nuevas elecciones generales y el cambio de la Ley electoral en Francia, lo demuestran. Cuando un hombre laborioso, a fuerza de vigiliat y contrariedades ha logrado levantar un bello edificio, para su hogar, lo primero que hace es aislarlo, ya para conservarlo en su pristina belleza, ya para impedir en él la entrada de los depredadores. Trabajosamente levantaron Europa y los Estados Unidos el "Plan de los Peritos Internacionales", ese monumento a la paz mundial; en él Alemania ve la posibilidad de su reconstrucción industrial, a la par que financiera y económica, ayudada en su postulación para levantarse por enormes sumas de dinero de sus mismas Naciones Aliadas y Asociadas, que destruyeron su militarismo, entorpecedor de toda paz duradera. Y luego que los políticos y los financieros del mundo dieron los últimos toques a ese bello edificio del Plan Pericial con la labor de la Conferencia de Londres de Julio y Agosto últimos, han necesitado esas Potencias Aliadas y Asociadas levantar (apenas alzóse) de ese hermoso edificio, para presoriarlo de los extremistas de la derecha y de la izquierda, es decir, de los Nacionalistas en Alemania que forman esa derecha y de los socialistas alemanes, ingleses y franceses, que constituyen las izquierdas perturbadoras. Fueron los primeros bloques de granito de esa tapia para proteger el Plan de Paz de los Peritos los discursos en el seno de la Liga de Naciones de Benés, Briand, Lord Parmoor, Politis y Scaciola a nombre de Cecoslovaquia, Francia, Inglaterra, Grecia e Italia. Y en ese Proyecto de Protocolo de Arbitraje y Seguridad y sus 21 artículos como preliminar de una futura Conferencia para la disminución de los armamentos de

RADIONOTAS DEL BROADWAY

LA ASTUCIA DE LOS PANAMERICANISTAS

(Por MIGUEL DE ZARRAGA) Por la Prensa Asociada y por nuestro exclusivo servicio cablegráfico, que tuvieron noticia los lectores de que el Comité Internacional Panamericano, presidido por John Barrett, ex-Director General de la Unión Panamericana de Washington—iniciando el movimiento en favor de que la histórica fecha del 12 de Octubre, que en España y en todas las naciones de ablenego español viene celebrándose como Fiesta de la Raza y en los Estados Unidos como "Día de Colón"—se consagra desde ahora y para lo futuro como "Día Panamericano". John Barrett, y con él la inmensa mayoría de sus compatriotas, no se quiso enterar, por lo visto, de que desde hace ya muchos años, tanto en España como en las repúblicas hispanoamericanas se proclamó la festividad "oficial" del 12 de octubre. Pero la supuesta ignorancia de John Barrett es más que sorprendente, puesto que él fué Ministro de los Estados Unidos en varios países hispanoamericanos, y probablemente, asistiera a las fiestas de las celebraciones en tales países. Y el caso es que, hasta ahora, en los Estados Unidos limitábase a celebrar el nombre de Colón a ese día, conmemorándose así dos distintas cosas, resultaban incompatibles. Todo esto en homenaje a la memoria del descubridor del Nuevo Mundo. La diferencia estaba en que los Estados Unidos, para gloria de España y orgullo de su estirpe, exaltaban su hermandad racial, mientras que los Estados Unidos, un poco injustos en este caso, sólo se complacían en celebrar a Colón, sin querer acordarse de la nación augusta que le dió para que pudiera realizar su hazaña. Ahora, ante el creciente y fervo-

EL SECRETARIO DE AGRICULTURA VISITARA A MANTUA Y LOS ARROYOS PARA CONOCER LA SITUACION

LE ACOMPAÑAN EL GOBERNADOR HERRYMAN Y PERSONAL SANITARIO. Pinar del Río, Octubre 21, 10 p. m. DIARIO. Habana. Poco después de haber despachado mi último telegrama de hoy, llegó a esta ciudad un tren especial conduciendo al Hon. Secretario de Agricultura, señor Pedro E. Betancourt, acompañado del capitán Auditor, René de Lamar y del Inspector de los Ferrocarriles César Augusto. Desde la estación se trasladó el Secretario de Agricultura con sus acompañantes, al Hotel Ricardo, donde comieron, accediendo a saludarle el Gobernador Provincial Comandante Herryman, el Alcalde Municipal Dr. Cabada, el Coronel del Distrito Amiel, el Teniente coronel Aguado, el Supervisor de Sanidad Dr. Valdés Brito, el Presidente del Ayuntamiento Francisco Sarmiento, el Jefe de Montes y Minas Ramón Gasto, el Capitán de la Policía Rubiera, el Director del "Heraldo Pinarero" y el corresponsal del DIARIO. El general Betancourt se manifestó complacido de la buena acogida que se le ha dispensado en esta ciudad como representante del Gobierno y que viene dispuesto a interesarse por la situación de los vecinos de Mantúa y los Arroyos, víctimas del ciclón. Agregó el Secretario de Agricultura que el Presidente Zayas desea que los mantuanos damnificados queden satisfechos del gobierno. El Secretario de Agricultura solicitó del Coronel Jefe del Distrito Militar el concurso de médico, designándose al Comandante Juan Sordo, y el Alcalde de Pinar el Río puso a la disposición del general Betancourt los servicios del Médico Municipal, Dr. Nodarse. Con estos médicos saldrá una brigada de sanitarios militares, con medicinas y otros accesorios, para atender a las primeras necesidades. Acompañará al Secretario de Agricultura en su viaje a Mantúa, el Gobernador Provincial Herryman. Dentro de un momento se pondrá en movimiento la comitiva hacia Guane, en donde pasarán la noche, y mañana a las cinco seguirá viaje a Mantúa y los Arroyos. Pruneda, Corresponsal. (Pasa a la pág. CINCO)

EL DIA DE LA RAZA EN LA VILLA DE PEDRO BETANCOURT

En el edificio social, de cantería y cemento armado, con portal al frente, de moderna y elegante construcción, propiedad de la Colonia Española, presidida por el comerciante banquero, don Jesús Noriega, antiguo y laborioso vecino de la Villa, tuvieron lugar dos actos: Un almuerzo-banquete por la mañana a las 12, en el que se entregó a un socio fundador, el diploma de Socio de Honor, por su constancia, durante más de 30 años, cooperando al sostenimiento de la Asociación. Brindaron los señores Balbín, Rodríguez Loreto, Alonzo, Silva y doctor Jordán de la Villa, y los videntes doctores Martínez Gubern, Rodríguez Cáceres y Zarraga, haciendo todos, por el mantenimiento de las tradiciones de la raza latina, dentro de la unión más estrecha y más firme de todos los elementos que la integran, españoles y cubanos, base incommovible de las instituciones republicanas en Cuba, inspirados siempre, en el amor acendrado y sincero, por la Nación pruneda, Corresponsal. (Pasa a la pág. CINCO)

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

LA SITUACION EN LA ZONA DE TETUAN. LA ENTRADA EN GORGUES. RESUMEN DE LA SITUACION. Hemos dicho que Gorgues, el macizo enorme fronterizo a Tetúan, desempeña un gran papel para la defensa de la capital del Protectorado. Al pie del gran macizo se extiende el valle pintoresco del Martín, río que serpea entre las huertas y los huyados del valle, cuyos moradores bluyen en su mayoría a unirse a las jarkas. Otros, los menos, en su mayoría mujeres y niños, se refugian en la ciudad. Al levantarse en armas la cábilá de Beni-Hosmar la tranquilidad de la capital del Protectorado se vio amenazada. Huida la gente del valle y castigadas las primeras defeciones, el valle del Martín, sus huertas y cañaverales, fueron albergue para los "pacos", cuyos disparos, escaso ciertamente, vinieron a clavarse en las murallas de la ciudad. Cruzan el valle la carretera Ceuta-Tetuán-Tánger y las líneas de los ferrocarriles Ceuta-Tetuán y Tetuán-Ben Karrih (militar el último). Y por esto los primeros movimientos de tropas dispuestos por el Alto Mando fueron dirigidos, a asegurar con una línea de bloques y puestos fortificados las márgenes del Martín, ocupar el Quitzan y Beni-Salah por la izquierda, y por la derecha, en manobras realizadas por las columnas de los generales Queipo de Llano y Castro Girona, abrir las comunicaciones Fondak-Tánger y asegurar el tránsito con Ben-Karrih. Claro está que todo este enemigo, arrojado de los puntos que ocupaba tras duro castigo, escogió para situarse las alturas rapidísimas de la gran montaña de Gorgues. Bien escogió el sitio para fijar nuevos campamentos, irremediables, ya que, ni por la tranquilidad de Tetúan ni por la difícil situación creada a la posición de Gorgues, el Mando podía dejar el formidable macizo montañoso en poder del enemigo. Fué cuando el Mando planeó estas

Escritimos antes:—Las guerras futuras se harán sobre la base de los aeroplanos, de los gases mortíferos y de los microbios... Así es. ¡Ha hecho siempre bien mi querido López Goldarás en vivir inquietamente, con el pannelo pegado a la boca! Los microbios son devastadores. Y son, desde el punto de vista bélico, una muy invisible pero muy efectiva realidad. Acaba de morir—aunque no a consecuencia de ninguna infección ni como sucesión del discurso de Monsieur Herriot—el Dr. Georges, médico inspector de la Armada. El Dr. (Pasa a la pág. CINCO.)

POSTALES BONAERENSES

MODALIDADES DEL MODERNO FEMINISMO

GRACIOSAS COQUETERIAS DEL AMBIENTE FEMININO.—EN PYJAMA DE SEDA, CIGARRILLO EGIPCIO EN EL LABIO Y MELENA A LO GARZON.—SU MAJESTAD LA CASQUIVANA Y TIRANA MODA FEMENINA.—PICARDIAS DE UNOS OJOS BRUJOS. De nuestra Redacción en Buenos Aires. El cosmopolitismo pintoresco y policromado de esta ciudad bruja inventa al placer de una hora de deliciosa ironía un nuevo snobismo para juguete de los voluptuosos casquivanos insatisfechos y áhito de vulgaridades que lo aburren. Los jazz-band con su sercuelo musical tan ruidoso y destemplado y sus estridencias atormentadas de un pentagrama extravagante que convierte a los músicos en verdaderos marionetes, de retorcidas contorsiones, ya no hacen aquí las delicias ni de los públicos arrabales y han sido expulsados de los centros elegantes, de café y tertulia aristocrática. En vano, se empeñan por hacerlos lugar y recuperarles la atención pública, los baratillos de cursilona elegancia con enano carnavalesco a la puerta que tienen su sede en la abigarrada calle de Florida y las peluquerías de lujo que con la tentación de las orquestas de señoritas mas o menos auténticas, pretenden aumentar su clientela sin lograrlo. Una demostración elocuente y pin toresca de lo que es en esta gran urbe, la competencia comercial y hasta la rivalidad y extremos chuscos que llega, dará idea la siguiente crónica policial estos días registrada. Acababa de morir cierto ciudadano en cierta casa y mientras despusé de entornar la puerta de calle en señal de duelo, los dandos se entregaban al dolor por la lamentada pérdida de este miembro de la familia y otros corrían a hacer las diligencias del caso, los empleados de cierto comercio de pompas fúnebres se dieron a la tarea de instalar la capilla ardiente y después de colocar al muerto en el ataúd colocarlo sobre el fútilo. Tras de unas horas, regresó a la casa el hermano del difunto, acompañado del dueño y empleados de la Funeraria por él contratada para el caso y cual no sería su sorpresa al ver que ya alguien se le había anticipado y como inquiriese quien de la familia había dispuesto semejante cosa sin su permiso y contrariando lo anteriormente convenido, nadie supo dar razón, ya que nadie tampoco había ordenado tal cosa y si lo permitieron hacer fué creyendo que era el servicio convenido en traer por él. Habiendo interrogado al empleado que custodiaba la capilla ar-



PARA ELLOS Y PARA ELLA CONSULTORIO. DOÑA HEDMINIA PLANAS DE GARRIDO.

Una desgraciada desilusionada... Cuanta pena me dá leer su carta... Es verdad que es larga pero...

nozotas, no tienen inconveniente en adornar su ramillete con tantas luces o velas como en realidad...

No Confundirse

CREPE DE CHINA FRANCES, DE PRIMERA, DE LA MEJOR CLASE QUE SE FABRICA en cualquier color de moda a \$1.00 LA VARA.

Solamente en:



NOTICIAS DEL PUERTO

EL "COHAUALI"

Procedente de Veracruz y Progreso con carga general y pasajeros, llegó el vapor mejicano "Coahuila".

EL "CARTAGO"

Procedente de New Orleans llegó ayer el vapor americano "Cartago", que trajo carga general y cuarenta pasajeros...

EL "AMAPAIA"

Procedente de Ceiba, Honduras, llegó el vapor hondureño "Amapaia", que trajo carga general y once pasajeros...

EL "MUNAMAR"

De New Orleans llegó el vapor americano "Munamar", que trajo carga general y nueve pasajeros...

EL "ATENAS"

Este vapor, de nacionalidad americana, tomó puerto ayer tarde procedente de Tela (Honduras), conduciendo carga general, siete pasajeros...

Postales...

Viene de la primera página... quetamente y afitada la nuca, el carrillo ejipto entre los labios encarnados...

OLLA MADRILEÑA

Tómese un pedazo de carne de ternera, otro de puerco, otro de tocino, otro de jamón y un puñado de garbanzos...

OLLA MADRILEÑA

Tómese un pedazo de carne de ternera, otro de puerco, otro de tocino, otro de jamón y un puñado de garbanzos...

OLLA MADRILEÑA

Tómese un pedazo de carne de ternera, otro de puerco, otro de tocino, otro de jamón y un puñado de garbanzos...

OLLA MADRILEÑA

Tómese un pedazo de carne de ternera, otro de puerco, otro de tocino, otro de jamón y un puñado de garbanzos...

OLLA MADRILEÑA

Tómese un pedazo de carne de ternera, otro de puerco, otro de tocino, otro de jamón y un puñado de garbanzos...

OLLA MADRILEÑA

Tómese un pedazo de carne de ternera, otro de puerco, otro de tocino, otro de jamón y un puñado de garbanzos...

OLLA MADRILEÑA

Tómese un pedazo de carne de ternera, otro de puerco, otro de tocino, otro de jamón y un puñado de garbanzos...

OLLA MADRILEÑA

Tómese un pedazo de carne de ternera, otro de puerco, otro de tocino, otro de jamón y un puñado de garbanzos...

OLLA MADRILEÑA

Tómese un pedazo de carne de ternera, otro de puerco, otro de tocino, otro de jamón y un puñado de garbanzos...

OLLA MADRILEÑA

Tómese un pedazo de carne de ternera, otro de puerco, otro de tocino, otro de jamón y un puñado de garbanzos...

OLLA MADRILEÑA

Tómese un pedazo de carne de ternera, otro de puerco, otro de tocino, otro de jamón y un puñado de garbanzos...

Farandulerías

"EL MARIDO IDEAL"

Comedia en tres actos de Eduardo Haro y Joaquín Aznar

La dirección artística del "Principal" desde la inauguración de la presente temporada se ha construido a la interpretación de obras cómicas exclusivamente...

Hay dos razones primordiales que impelen a la dirección artística del "Principal" a escoger tales obras. Primera: la favorable acogida que les dispensa el público...

En Tomillares, no se sabe si por las brisas yodadas del mar o porque la viduita tiene un corazón más frágil que el cristal de Bohemia...

DE CRUCES

Octubre 21.

EL DR. SEVERO GARCÍA PÉREZ, CANDIDATO A REPRESENTANTE DE LA JUVENTUD VILLARESA

Entre las figuras que desuellan con mayores simpatías en la actual campaña electoral, una de ellas es el doctor Severo García Pérez...

Desde un pueblo de esta heroica y noble región villareña escribo estas líneas. Me hallo un poco lejos de la capital de nuestra provincia...

Me parece ver a Severo García Pérez, alegre, optimista, luchando en la Cámara por el bienestar de esta provincia...

La ocasión se nos ofrece muy oportuna ahora. El día primero del próximo noviembre es el instante de elegir. No lo perdamos. Aprovechemos tal oportunidad...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

Quien como él ha dado pruebas de su valor como miembro político ante la Junta Electoral Provincial...

GARTEL DE TEATROS

NACIONAL (Teatro de Martí esquina a San Basilio)

No hay función.

PAYRETE (Pasaje de Martí esquina a San José)

Compañía de zarzuela: Os Arquimedes Pous.

A las ocho y media: el sahnge de Pous y Montenegro, Pobre Papá Montero; estreno de la revista de Pous y Prats, Locuras Europeas.

PRINCIPAL DE LA COMEDIA (Animas y Zúñiga)

Compañía de Comedia Española dirigida por el primer actor José Riquelme.

A las nueve: Alicia la Neurasténica; Francfort.

MARTI (Dragones esquina a Zúñiga)

Compañía de zarzuelas, operetas y revistas Santa Cruz.

A las ocho y tres cuartos: la opereta en tres actos, de Leo Stein y Bela Jenbach, adaptación española de Casimiro Giral, La Princesa de la Czaría.

CUBANO (Avenida de Italia y Juan

Clemente Zúñiga)

Compañía dramática de Eduardo Blanco.

A las ocho y media: el drama en tres actos, de Joaquín Dicenta, Juan José.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Vitienes)

Compañía de zarzuela de Regino López.

A las ocho y media: La Bienquerida.

A las nueve y cuarto: El juego y el amor.

A las diez y media: El solar Gato Bocá.

ACTUALIDADES (monstrato entre Neptuno y Animas)

A las siete y tres cuartos: cintas cómicas.

A las ocho y media: La hora trágica, por H. F. Morey; presentación de La Estrellita Mejicana, y Zacarías.

A las nueve y tres cuartos: El último beso y números por La Estrellita Mejicana y Zacarías.

NEPTUNO (Juan Clemente Zúñiga y Perseverancia)

A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Los Oprimidos, por Raquel Meller; una cinta cómica.

A las ocho y media: Escándalos matrimoniales, por Monte Blue; Mary Prevost y Florence Vidor.

IMPERIO (Consulado entre Trocadero y Animas)

De una a siete: El Vagabundo, por David Powell; episodio primero de El hombre de hierro, por Luciano Albertini; La tragedia del Nilo, por Pola Negri.

A las ocho: El vagabundo.

A las nueve: episodio primero de El hombre de hierro.

A las diez: La tragedia del Nilo.

OLIMPIO (Avenida Wilson esquina a B. Vedado)

A las ocho: cintas cómicas.

A las ocho y media: El precio de la victoria.

A las cinco y cuarto y a las nueve y media: La derrota de la intriga, por Pearl White.

TRIANON (Avenida Wilson entre A. y Pauso, Vedado)

A las ocho: Por ganar una mujer, por Herbert Rawlinson.

A las diez y cuarto y a las nueve y media: Virgenes a medias, por Marcel Prevost.

LIBRA (Industria esquina a San José)

De dos y media a cinco y media: Mujeres coquetas, comedia en dos actos; Préstame tu marido, por Doris Kenyon y David Powell.

A las cinco y media: Mujeres coquetas; Préstame tu marido.

A las ocho y media: Mujeres coquetas; Corazones rotos; Préstame tu marido.

VERDUN (Consulado entre Animas y Trocadero)

A las ocho y media: cintas cómicas.

A las ocho y cuarto: El fantasma, por Snowy Baker.

A las nueve y cuarto: Cambio de identidad, por Jack Hoxie.

A las diez y cuarto: Tormentas del alma.

RIALTO (Neptuno entre Consulado y San Miguel)

A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Esposos descontentos, por Cleo Madison y Grace Darmby.

De una a cinco y de siete a nueve y media: Por una mujer; Noticiero no tan serio; El hombre de hierro, por L. Albertini y Rojas tiebleas.

ANUNCIENSE EN EL "DIARIO DE LA MARINA"

INSTITUTO CANINO "NOCARD" El único establecimiento en su clase en la República. Director: Dr. Miguel Mendoza. Diagnóstico y tratamiento médico quirúrgico de las enfermedades de los perros y animales pequeños.

ANUNCIENSE EN EL "DIARIO DE LA MARINA"



¡Mañana!... Mañana inaugura El Encanto la Temporada de Invierno en todos los departamentos.

JUEGOS PARA TOCADOR

DE PLATA FINA Y DE METAL BLANCO PLATEADO. Nada mejor para hacer un bonito y útil regalo. Tenemos preciosos castillos, y los vendemos muy baratos.

LA ESMERALDA San Rafael No. 1 Teléfono A.3303

EL PARIS QUE SONRIE

(Viene de la PRIMERA)

saludo sobre las tumbas sagradas. Un sacerdote oficia. Las madres y las viudas, vestidas de negro, razan y lloran... Tannenberg, en cambio celebra su fiesta de un modo muy distinto. Tannenberg se rememora en Allostein que está enclavado en la Prusia oriental. La festividad allí es guerrera. Se celebra el triunfo de Hindenburg, sobre los rusos. Hé aquí el relato del "Daily Mail", de Londres: "Cien mil personas se reúnen en la gran planicie de una pequeña villa. Hindenburg derrotó ese día, y hace años, a los Ejércitos de la Rusia Imperial. Los alemanes, pese a la derrota del Tratado de Versalles, conmemoran esta victoriosa jornada. Un discurso se pronuncia. Este discurso dice: "Alemania ha sido creada por los Cielos con una misión divina que cumplir sobre la tierra: la encomienda de dirigir los destinos de la tierra". Todas las calles de Allostein y todas las casas están engalanadas con los colores imperiales del ex-imperio del Kaiser. Pocas tropas de uniforme, es cierto; mas suman veinte mil soldados los que están presentes, aunque no vistan los arcos militares. Hay, no obstante, cerca de ochocientos oficiales que lucen sus casacas, sus charreteras, sus galones, sus cruces, sus estrellas y sus espadas. Todos a una entonan un himno de guerra..."

Hé aquí el presente: Francia casi sin hombres, flora y reza. Alemania plétórica de vida y de vidas, alza al cielo los puños cerrados, mientras llenos los aires con el ritmo marcial de sus cantos... Hé aquí el presente. Y el porvenir se dibuja demasiado rojo en los grises horizontes. No importan nada las grandes manobras francesas del Este. En Nancy el General Penet y el General Berthelot dirigen en efecto estos amplios ejercicios militares, los primeros que celebra Francia después del Armisticio. Todo este despliegue de acroplanos, de tanques y de artillería no ha de evitar el desencadenamiento de una nueva guerra! Que hoy en día y casi sin rebozo, proclaman ya todos los diarios de Berlín.

L. FRAU MARSAI

París-Agosto.

Del Problema...

(Viene de la PRIMERA)

LA JORNADA

La noche transcurrió en tor vivaces con alguna intranquilidad, pues los "pacos" dejaron de molestar, contestándole los puestos de seguridad y vigilancia de cada columna. Sin objetivos ya los de Fischer y Molina, se dispuso de sus elementos para reforzar las columnas de Franco y Alvarez Arenas, a las que se unió también un batallón del 60, llegado de Ceuto. A Castro Girona se le envió la bandera de Valcázar a las dos de la madrugada, en tren blindado, hasta Ben-Karrich. Las columnas Franco y Alvarez Arenas, ya subidas a los dos crestones próximos a Gorgues y entre los cuales se alza la posición, continuaron el asalto de los picos más altos para acortar el camino al enemigo de las alturas y fortificarlas, asegurando el paso por buena parte de la pista. Franco, en el crestón izquierdo, pudo con sus fuegos apoyar mucho el acceso de los labores de Alvarez Arenas a su objetivo; avance que siguieron las baterías emplazadas en Tetuan, mandadas por el teniente coronel Aguilera. Fue emocionante la subida de las compañías de Regulares al crestón que tenían que ocupar. La compañía del capitán Amador había quedado más avanzada el día anterior. Con su apoyo, subieron así gateando los hombres de la compañía del teniente Velasco, que llevaba en vanguardia la sección del teniente Moreno de Torres. Este ganó al enemigo una pequeña meseta; pero como los rebeldes arrojaban sus fuegos, pidió refuerzos a Velasco, quien subió con el resto de la compañía.

AL INGENIERO JEFE DE LA CIUDAD

Vecinos de la calle de Correo entre la Calzada de Jesús del Monte y Dolores, nos ruegan elevemos su queja al Ingeniero Jefe de la Ciudad, con respecto a lo que está ocurriendo desde hace un mes frente a la casa marcada con el número 8 de la primera calle citada, que resulta insupportable. Existe allí una canería de la conexión fecal que está rota, y el hedor se hace intolerable, teniendo los vecinos que vivir con las puertas de sus respectivas casas, cerradas. Esos vecinos esperan del Ingeniero Jefe de la Ciudad, ponga cuanto antes remedio a ese mal.

FOLLETTIN 17

M. MARYAN

EL ERROR DE ISABEL

TRADUCCION DE CONCEPCION DE LOS RIOS DE TROYANO

De venta en la librería "La Académica" de la Vda. e hijos de J. González, Pradón n.º 23, teléfono A-9421.

(Continúa)

de las calles afluentes a la de los Palacios, no lejos de la iglesia bizantina de Santa María, aún no cercenada. La casa no tenía más que un solo piso y era de aspecto muy limpio; pero ningún foco de luz alumbraba su blanca fachada. Isabel bajó del carruaje y tocó el timbre. Al pronto nadie respondió; pero un segundo llamamiento despertó a la criada del pesado sueño que, cansada de esperar, se había apoderado de ella, y subiendo apresurada del sótano, donde tenía sus habitaciones, al lado de la cocina, apareció en el umbral con los ojos hinchados del sueño. Isabel pagó al cochero y ayudó a

HABANERAS

DE ARTE NOTAS DE ANOCHE.

No pude asistir. Bien que lo deploro. Una vez más, contra mis deseos, el "asistido" quedó incumplido. Tarde, ya muy tarde, supe que la velada en que tanto interés tenía yo puesto había correspondido a su objeto bellamente. De todo me informé. Por un querido concurrente. Llenaban los invitados por completo la gran sala del Conservatorio Falcón. Enfermo el señor Aznar, según ya había hecho público el periódico de su dirección, El País, fué reemplazado galantemente por el señor Enrique Uthoff. Disertó el cronista. Brillante su conferencia. El culto y refinado confrère de La Prensa posee talento, imaginación y elocuencia. Habla con la misma galanura que escribe y la misma gracia con que recita.

Se fué anoche. Como se luce siempre. La segunda parte de una velada consistió en una audición poética a cargo del señor Luis G. Triay. Un matemático. A la vez que literato y poeta. Triay va al Conservatorio Falcón a fundar una cátedra de arte. Demostró anoche lucidamente, según he sabido con gusto, sus facultades para la misión que se le encomienda en el prestigioso instituto. Recitó a maravilla. Con dicción y gusto admirables. Como tengo que lamentar, con todo esto, mi ausencia de la velada. No pude asistir tampoco, porque fué noche de contrariedad, a la apertura de la exposición de los cuadros del pintor Merliñ. Acto de cuyo esplendor habla este periódico en la edición anterior. Iré a visitarla. Quizás esta misma noche.

¿TIENE USTED QUEJAS DE SUS MEDIAS DE SIDA? SEGURAMENTE QUE NO SON VAN RAALTE. No se sabe de dama alguna que esté descontenta de ellas. Las medias de seda VAN RAALTE. No se pasan. Todas se garantizan. Si se pasan, se cambian por otras. La calidad de la seda de las Medias VAN RAALTE, las hace durar mucho, no importa las veces que se laven. Sus colores permiten armonizar con los bellos tonos de las telas de moda. MEDIAS DE SEDA VAN RAALTE, SIEMPRE SATISFACEN A LA MUJER ELEGANTE.

Da idea de cómo se avanzó por la rápida pendiente el tener que ayudarse mutuamente los soldados dándose la mano. Desde las alturas, los faros, que venían como los nuestros, les ganaban el terreno, arrojaban sobre las guerrillas una verdadera lluvia de piedras. Los Regulares de Alvarez Arenas, ocuparon, por último, el enorme crestón. Por su parte, Franco acabó de coronar el contrafuerte que ya dominó el día anterior, rescatando, entre otros cadáveres, el del teniente Gues, muerto en el último convoy a Gorgues. La columna Castro con los Regulares de Alhucemas, se estuvo repositando por la mañana, y a eso de las diez iniciaba el avance, avanzando hasta menos resistencia que el día anterior, aunque con mucho fuego, la posición de Kedia Tahir, que restableció, a fin de asegurarnos la posesión del macizo. En esta situación, se dió por terminada la jornada, para hoy sábado dar el salto definitivo a Gorgues y levantar el cerco de esta posición, defendida por el batallón de Padajoz. LA ENTRADA EN GORGUES. Ganada Kudia Tahir por la columna Castro Girona, correspondió dar el salto a Gorgues. El terreno que recorrer, dificultísimo, entre las crestas rocosas y laberínticas del macizo, el enemigo numeroso y perfectamente armado, eran factores que preocuparon desde un principio al general Castro Girona, harto conocedor del moro para no prevenirse y ver la manera de ganarle por la astucia. La impedimenta y el ganado estorbaban para este último salto. Se dejó atrás todo, a fin de desarrollar con más holgura el plan concebido por Castro Girona para entrar en Gorgues. Consistía dicho plan en desplazar algunas fuerzas y dirigir los fuegos de las baterías hacia Dar Rais; esto es, más a la derecha del verdadero objetivo, y desorientar al enemigo. Mientras esto se verificaba, tal como el general lo había proyectado, los Regulares de Alhucemas se descolgaban a un barranco enorme, por la izquierda, para ganar un crestón altísimo y apoyar la entrada en Gorgues. Mucho enemigo se corrió hacia la parte por donde se había simulado el avance, y los Regulares de Alhucemas, con su jefe a la cabeza, avanzaban todo lo rápidamente que permitía el terreno, y no obstante el fuego contrario, hacia el gran crestón que había de facilitar el salto definitivo. Con la misma rapidez, y desalojando al enemigo que fué batido ya en franca derrota, entraban a las nueve de la mañana las primeras guerrillas de Regulares de Alhucemas en Gorgues. ESCENAS EMOCIONANTES. La entrada en la posición fué emocionante: Al grito de "¡Viva España!" entraron los Regulares de Tetuán en la posición, siendo recibidos por la guarnición de Gorgues con vivas a Regulares de Alhucemas y al General Castro Girona. El capitán jefe de la misma se adelantó y abrazó al general Castro, agradeciéndole el esfuerzo realizado por su columna. Mientras estos cordiales saludos se cruzaban, diferentes unidades del grupo de Alhucemas y la bandera de Valcázar que había apoyado el avance de los Regulares, coronaban otras alturas dominantes de Gorgues para desalojar al enemigo de las inmediaciones. Una sección se colocó tapando un barranco, y la compañía de Hell Tella avanzó hacia la posición que ocupaba la columna Franco, en los crestones inmediatos. La comunicación fué restablecida totalmente, pues Alvarez Arenas avanzó algo también en la cresta de la derecha de la pista, y estas tres columnas—Castro Girona, Franco, Alvarez Arenas—que habían acometido el acceso a la montaña desde tres puntos, en forma de triángulo, venían a converger en el vértice Gorgues, levantando el asedio a la posición. Establecido el contacto entre las banderas de Franco y los Regulares de Alhucemas, empezó la subida del convoy a Gorgues, por la pista, con toda normalidad. EN LA CIUDAD. Tetuán se inunó de júbilo al conocer la nueva de la entrada en Gorgues. Las poblaciones israelita y musulmana de Tetuán han participado también de esta alegría, que ya manifestó francamente por la noche, cuando entró el grupo de Alhucemas por la plaza de España, con su teniente coronel a la cabeza. Los hombres que, tras las tres duras jornadas, con sensibles bajas, habían entrado en Gorgues y bajado a Tetuán por el camino normal, desfilaron animosos por delante de la Residencia. El jefe del Gobierno y el alto comisario presenciaron el desfile de la tropa.

EXCURSION AL REDOR DE SUD AMERICA SELECTA. Por el lujoso vapor "RESOLUTE" de 20,000 toneladas, organizada por la RAYMOND & WHITCOMB Co. New York y Boston. Salida de la Habana, 28 de Enero de 1925. Para más informes: SAN RAFAEL E INDUSTRIA ROBERTS & PALACIO TELEFONO A-5799.

NUESTRA VENTA SENSACIONAL. Ha sido un franco y completo éxito. No podía ser de otro modo tratándose de novedades acabadas de llegar al comienzo de la estación y a los PRECIOS SENSACIONALES a que las hemos marcado. Y es lo que dice el público: si en LOS PRECIOS FIJOS encontramos todo cuanto necesitamos, en la variedad suficiente para elegir a completa satisfacción, y, a los precios como solamente allí se ofrecen, ¿por qué ir a otras casas a pagar conscientemente un 30 por 100 más cara la misma mercancía? Nuestra VENTA SENSACIONAL abarca todos los Departamentos. LOS PRECIOS FIJOS LA CASA QUE MAS BARATO VENDE.

ULTIMAS NOVEDADES. Recibidas en la LIBRERIA DE JOSE ALBELA, Padre Varela (Belascoain) 32-B. Apdo. 511. Habana. Teléfono A-5893. MEDICINA. Nerviosos y a las Personas que los rodean... POLITICA-FILOSOFIA. RIVAROLA GOYENA... ECONOMIA. VIADA... LITERATURA. COPPE... ROMEO...

Radiunotas. Ignorar que las dieciocho naciones americanas de aboleción española... (Viene de la PRIMERA)

Ignorar que las dieciocho naciones americanas de aboleción española... (Continúa)



LA VIDA EN LA REPUBLICA

MATANCERAS

EL 4 DE NOVIEMBRE
Las fiestas del Patrono. Tendrán este año esas fiestas de San Carlos Borromeo celebración brillante y lucida.

EN SAUTO
Una fiesta el 23. La organizan un grupo de caballeros de esta ciudad para la presentación de Sindo Garay que con su hijo tiene números varios en el programa.

UN HERMOSO PROYECTO
Del Liceo. Puede así calificarse el que tiene la Sección de Sports de la casa matancera, ya en vías de realidad.

LAS SESORITAS DE LA CARIDAD
Comenzan su labor. Se prestan ya esas simpáticas muchachas para la organización de la función que ofrecen anualmente en Sauto a beneficio de los pobres.

CAPITULO DE ENFERMOS
Varios los nombres en él. El primero el del confrere de "El Imparcial" Alberto Riera Gómez, que sufre las molestias de un ataque grippal.

PRO PERUCHO FIGUEROA
Una iniciativa de los Rotarios. Para contribuir a la colecta que toma aspecto de concurso nacional, organizan una fiesta, los Rotarios matanceros.

EL FIGARO
La vieja revista. Llega a más manos el último número de la decena de las revistas de Cuba con material interesante y numerosos y amenos grabados.

LAS CELIAS
De días ayer. Y aunque con retraso ya para ellas mi saludo más afectuoso con la felicitación más cumplida.

De su temporada en San Miguel, están ya de regreso en Matanzas el señor Santiago Cunningham y su muy distinguida familia.

De su temporada en San Miguel, están ya de regreso en Matanzas el señor Santiago Cunningham y su muy distinguida familia.

DE GUANAJAY

NOTA TRISTE
Ayer, y tras largos días de sufrimientos, dejó de existir la anciana y bondadosa señora, modelo de madres carifonas y amiga respetabilísima, Dolores López Viuda de Vega.

CON MUCHO GUSTO
Varios amigos de esta localidad, se en las columnas del "DIARIO" su más entusiasta aplauso al distinguido veltabajero, Dr. José M. Collantes, por el discurso que pronunció, el 10 de octubre, en el "Liceo" de Guanabacoa.

CAMAGÜEYANAS DE CUETO

NECROLOGICA
Con una nota de pesar comienzo hoy mis "Camagüeyanas". Y se refiere al fallecimiento de la muy apreciable señora María Fernández Benítez, ocurrido la noche del domingo 12.

DE BASKET-BALL
De este divertido e inofensivo sport, están celebrando una serie los fives de Junior Atlético y Escolapio.

ESCOLAPIO
Fig. Fg. Agüero... 1 0. Tomé... 1 2. Xiques... 2 0. Hiriart... 0 0. Rodríguez... 0 0. Vilató... 0 0.

ATLETICO
Fig. Fg. Morcigo... 4 0. Noguera... 2 0. Luaces... 2 0. Muñiz... 1 0. García... 0 0. Betancourt... 0 0.

ESCOLAPIO
Fig. Fg. Santos... 0 0. Moré... 0 0. Pino... 5 0. Vilató... 5 1. Bango... 0 0. Agüero... 1 0.

ATLETICO
Fig. Fg. Martínez... 4 0. Mola... 0 0. Comas... 3 0. Barrera... 0 0. Silva... 5 0. Luaces... 0 0.

CUPIDO TRIUNFANTE
Alberto Mola, mi querido y antiguo amigo, dueño del teatro Avellaneda, ha hecho una petición de mano.

DOS ANGELES MAS
La mañana del martes 14 fue concurrido a la Necrópolis, el inamovible cursepelero del viaje y lo malo del tiempo, los caminos en pésimas condiciones y una continua lluvia sobre nosotros, quiso y llevó a cabo su cometido con una complacencia no muy común en otros empleados y servidores del Estado.

MISA DE ALMA
En la Santa Iglesia Catedral, se llevó a cabo una misa en sufragio del alma del señor Aurelio Porro Abreu.

UNA BODA
Se celebró días pasados en absoluta intimidad en el hogar venturoso de la novia.

LAS FIESTAS DEL PATRONO
Han sido transferidas, a causa del pésimo tiempo reinante, para los días 25 y 26 del presente mes, las que habían de celebrarse el 20 y el 21.

LA GRUPE
Son muchos los casos que se han presentado en esta localidad de la

Guanabacoa al día

LA ESCASEZ DE AGUA
Es indudable que el problema del agua lo resolvió el Alcalde Masip, desde el siguiente día de haber tomado posesión del cargo.

EL CAPITAN RAMON ARRONTE
Embarca hoy en el hermoso transatlántico español "Alfonso XIII", rumbo a España, nuestro distinguido amigo el caballero Capitán del

NOTAS DE BAUTA
Octubre 20. Sesión de la Junta de Educación. En días anteriores celebró sesión la Junta de Educación de esta Villa, en la que se tomaron acuerdos muy beneficiosos para la enseñanza.

DE GUINES
El homenaje al Dr. Charliet. Fiestas en honor de Jesús Nazareno. En las elecciones que se celebran, los votos de los guineros se distinguen de los de los otros partidos.

DE AMARILLAS
Para rendir informes sobre una sociedad de un aula que han hecho los vecinos de la Finca "San Alberto", de este barrio, tuvo el gusto de acompañar hasta dicha finca y a la de "Palmarito" al señor Fernando Betancourt, activo y competente Inspector Escolar del Distrito de Colón.

DE GUINES
El homenaje al Dr. Charliet. Fiestas en honor de Jesús Nazareno. En las elecciones que se celebran, los votos de los guineros se distinguen de los de los otros partidos.

DE AMARILLAS
Para rendir informes sobre una sociedad de un aula que han hecho los vecinos de la Finca "San Alberto", de este barrio, tuvo el gusto de acompañar hasta dicha finca y a la de "Palmarito" al señor Fernando Betancourt, activo y competente Inspector Escolar del Distrito de Colón.

DE GUINES
El homenaje al Dr. Charliet. Fiestas en honor de Jesús Nazareno. En las elecciones que se celebran, los votos de los guineros se distinguen de los de los otros partidos.

DE AMARILLAS
Para rendir informes sobre una sociedad de un aula que han hecho los vecinos de la Finca "San Alberto", de este barrio, tuvo el gusto de acompañar hasta dicha finca y a la de "Palmarito" al señor Fernando Betancourt, activo y competente Inspector Escolar del Distrito de Colón.

DE GUINES
El homenaje al Dr. Charliet. Fiestas en honor de Jesús Nazareno. En las elecciones que se celebran, los votos de los guineros se distinguen de los de los otros partidos.

DE AMARILLAS
Para rendir informes sobre una sociedad de un aula que han hecho los vecinos de la Finca "San Alberto", de este barrio, tuvo el gusto de acompañar hasta dicha finca y a la de "Palmarito" al señor Fernando Betancourt, activo y competente Inspector Escolar del Distrito de Colón.

DE GUINES
El homenaje al Dr. Charliet. Fiestas en honor de Jesús Nazareno. En las elecciones que se celebran, los votos de los guineros se distinguen de los de los otros partidos.

DE AMARILLAS
Para rendir informes sobre una sociedad de un aula que han hecho los vecinos de la Finca "San Alberto", de este barrio, tuvo el gusto de acompañar hasta dicha finca y a la de "Palmarito" al señor Fernando Betancourt, activo y competente Inspector Escolar del Distrito de Colón.

DE GUINES
El homenaje al Dr. Charliet. Fiestas en honor de Jesús Nazareno. En las elecciones que se celebran, los votos de los guineros se distinguen de los de los otros partidos.

Vertical text on the far right edge of the page, including names and partial headlines.

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

CRONICAS DE LA VIDA GALLEGA

(PARA EL "DIARIO DE LA MARINA")
LA CORUÑA, 10. de Octubre de 1924.

GOBIERNO CIVIL DE PONTEVEDRA. El gobernador civil de Pontevedra, don Juan Orosco, que acaba de ser nombrado en su cargo cuando estas líneas se publican, es el hombre que a propio tiempo ha tomado las determinaciones energéticas y...

GOBIERNO CIVIL DE PONTEVEDRA. El gobernador civil de Pontevedra, don Juan Orosco, que acaba de ser nombrado en su cargo cuando estas líneas se publican, es el hombre que a propio tiempo ha tomado las determinaciones energéticas y...

GOBIERNO CIVIL DE PONTEVEDRA. El gobernador civil de Pontevedra, don Juan Orosco, que acaba de ser nombrado en su cargo cuando estas líneas se publican, es el hombre que a propio tiempo ha tomado las determinaciones energéticas y...

GOBIERNO CIVIL DE PONTEVEDRA. El gobernador civil de Pontevedra, don Juan Orosco, que acaba de ser nombrado en su cargo cuando estas líneas se publican, es el hombre que a propio tiempo ha tomado las determinaciones energéticas y...

GOBIERNO CIVIL DE PONTEVEDRA. El gobernador civil de Pontevedra, don Juan Orosco, que acaba de ser nombrado en su cargo cuando estas líneas se publican, es el hombre que a propio tiempo ha tomado las determinaciones energéticas y...

GOBIERNO CIVIL DE PONTEVEDRA. El gobernador civil de Pontevedra, don Juan Orosco, que acaba de ser nombrado en su cargo cuando estas líneas se publican, es el hombre que a propio tiempo ha tomado las determinaciones energéticas y...

EL LIBRO DE AYER. - EL LIBRO DE MAÑANA.

"POLEMICA"
He aquí una cosillina, cosillina, que parece y que no es, que tiene trazas de toro y sale torca, y que puede anunciarse en estos términos:

Y ahora la interrogación:
—Todo esto que se acaba de decir, ¿qué cosillina, cosillina es...?
Y responderán algunos:
—Una parida de sindicalistas...
—Sindicalistas, ¿qué va!...

Entre ellos, el P. Gafo, dominico; uno de los sociólogos católicos de mayor autoridad y de prestigio más serio. Hagámosle justicia, aunque sea un fraile, que Dios nos lo tendrá en cuenta! Se trata de un padre de cerebro extraordinario, que ha consagrado a la "cuestión social" toda una vida de estudio, de observación y de amor...

Y ahora, de Dios, dicho y hecho...
La cogió una noticia del periódico y se capa de aclarársela, le mandó una cartita con un cebo que turbaba los sentidos. Eso de echar anzuelo sin carnaza, y el que quiere picar, pique de duro, a ciencia de que nadie le engañó, no es para frailes así... Aquí iba la carnaza tentadora, deliciosa, hasta coquea...

Y ahora, de Dios, dicho y hecho...
La cogió una noticia del periódico y se capa de aclarársela, le mandó una cartita con un cebo que turbaba los sentidos. Eso de echar anzuelo sin carnaza, y el que quiere picar, pique de duro, a ciencia de que nadie le engañó, no es para frailes así... Aquí iba la carnaza tentadora, deliciosa, hasta coquea...

Y ahora, de Dios, dicho y hecho...
La cogió una noticia del periódico y se capa de aclarársela, le mandó una cartita con un cebo que turbaba los sentidos. Eso de echar anzuelo sin carnaza, y el que quiere picar, pique de duro, a ciencia de que nadie le engañó, no es para frailes así... Aquí iba la carnaza tentadora, deliciosa, hasta coquea...

Y ahora, de Dios, dicho y hecho...
La cogió una noticia del periódico y se capa de aclarársela, le mandó una cartita con un cebo que turbaba los sentidos. Eso de echar anzuelo sin carnaza, y el que quiere picar, pique de duro, a ciencia de que nadie le engañó, no es para frailes así... Aquí iba la carnaza tentadora, deliciosa, hasta coquea...

La Real Academia Española en Filipinas

Un maestro del idioma y modelo de patriotas, don Manuel de Saralegui, que ocupa dignamente plaza de número en la Real Academia Española, dolido del empeño con que los jorteamericanos se afanan por desvirtuar de Filipinas el lenguaje español, creyó conveniente y oportuno, para atajar el daño, la creación en Manila de una Academia correspondiente de la Española, a semejanza de las que existen en las Repúblicas hispano-americanas.

La propuesta del señor de Saralegui fué aceptada "a una voz" y con entusiasmo por la Corporación encargada de velar por nuestro idioma. El proponente—que ha recibido muchos años en el archipiélago de Lagazpi—quedó encargado de efectuar cuantos trabajos y gestiones fueran necesarios para dar cumplimiento a su generoso pensamiento.

No menos de siete años ha dedicado, y abnegadamente, para vencer obstáculos, aunar voluntades y desvanecer suspicacias. Por último, con inteligente acierto, logró dar cabo y feliz remate a su propósito, y en la pasada fiesta del apóstol Santiago se celebró solemnemente en Manila la constitución y la inauguración de tareas de la Academia correspondiente de la Real Academia Española de la Lengua.

Presidieron el acto inaugural el cónsul de España, señor Potous; el rector de la Universidad de Santo Tomás, R. P. Arrellano y los nuevos académicos, pronunciándose discursos henchidos de sentimiento español y efectuándose la entrega de los diplomas a los académicos fundadores.

Constituyeron la Academia Filipina los señores don Epifanio de los Santos Cristóbal, don Ignacio Villamor, don Juan B. Alegre, don José María Romero Salas, don Enrique Zobel de Ayala, don Manuel Rivaoro, don Manuel María Rincón, don Ramón Torres Arana, don Fernando María Guerrero, don Esteban Lanza, don Guillermo Gómez Windham y don Claro María Recto.

En la sesión se acordó nombrar director, censor y secretario de la Academia, respectivamente, a los señores Romero Salas, Rincón y Torres.

DE SAN SEBASTIAN

UN ARISTOCRATA ASTURIANO MUERE AFLASTADO POR UN ASCENSOR DEL HOTEL "VICTORIA PALACE". - EL SEÑOR BERNALDO DE QUIROS LLEGA DE OVIEDO A LAS NUEVE Y MEDIA Y A LOS QUINCE MINUTOS ERA CADAVER.

Ocurrió en esta ciudad una horrible desgracia que tanto por la forma en que se produjo como por la condición social de la víctima, causó una dolorosa impresión. A las nueve y media de la mañana llegaron a San Sebastián en automóvil procedentes de Oviedo, cinco jóvenes aristócratas que con alguna frecuencia realizan excursiones a nuestra ciudad, donde cuentan con grandes relaciones y amistades.

En el mismo automóvil donde realizaron la excursión se dirigieron a uno de los hoteles de lujo para solicitar habitaciones. No las había en aquellos momentos, pero la mala fortuna quiso que en aquel mismo instante marcharan unos viajeros y se pudo servir habitaciones a los recién llegados.

Sacaron las maletas y las dejaron en el "hall" subiendo el señor Bernaldo de Quirós a las habitaciones, mientras sus compañeros quedaban llenando los requisitos de inscripción en el "comptoir" del hotel. Al subir el citado señor Bernaldo de Quirós, no fué así y aumentado con ello el pánico, los viajeros ocupantes del ascensor pusieron en práctica la descabellada idea de aprovechar la lentitud con que subía pararojarse en marcha al rellano del tercer piso.

No hubo dificultad alguna al arrojar el señor Pidal y el empleado del hotel, como tampoco para los señores Cañedo y Sánchez Pollado, pero al ir a saltar el señor Bernaldo de Quirós ya se hallaba el ascensor cerca del cuarto piso y por consiguiente era escaso el hueco que quedaba.

El momento fué de terrible emoción, especialmente para el señor Fernández Figueredo quien dentro del ascensor presenció, sin poder prestar el menor auxilio, la horrible tragedia. Con toda urgencia el señor Quirós fué trasladado, con grandes precauciones a la clínica del doctor Egaña, donde llegó en estado gravísimo, pues aparte de otras heridas y contusiones graves, tenía aplastada la caja torácica, haciéndole por ello imposible la respiración con las naturales y terribles congojas y espasmos del que se asfixia.

Era verdaderamente horrible la agonia del infortunado aristócrata, pues conservaba el conocimiento y se daba perfecta cuenta de su desesperada situación. El doctor Egaña, con todo celo, realizó cuanto la ciencia aconsejaba, logrando con inyecciones prolongar la vida del señor Bernaldo de Quirós durante más de una hora, siendo así posible que recibiera los Auxilios Espirituales.

No hubo medio humano, sin embargo, de salvar al joven aristócrata, quien a las diez y media de la mañana dejó de existir. El joven don Benito Bernaldo de Quirós y Canga Argelles tenía 29 años de edad y vivía en Gijón.

El reformatorio del Príncipe de Asturias

El texto de la disposición es el siguiente:
Artículo 1º.—La Escuela de Reforma y Asilo de Protección Paterna, erigida en la finca de Vista Alegre, de Carchabanal Bajo, para la educación correccional de menores varones, se denominará "Reformatorio del Príncipe de Asturias" y se destinará a prestar servicio al Tribunal o Tribunales para niños que se constituyan en Madrid.

Artículo 2º.—Bajo el protectorado de honor de Su Alteza Real el Príncipe de Asturias se crea un Patronato que tendrá por objeto la dirección, sostenimiento y administración del Reformatorio. El expresado Patronato estará constituido por la Junta provincial de Protección de la Infancia de Madrid, tres miembros del Consejo Superior de Protección de la Infancia y represión de la Mendicidad, tres de la Comisión de Apelación de los Tribunales de menores, otros tres del Tribunal o Tribunales para niños de Madrid y el director del Reformatorio. Serán presidente y vicepresidente jefes de la Junta de Patronato el ministro de la Gobernación y el director general de Administración.

Artículo 3º.—Para dar el debido cumplimiento al fin a que se dedica, el Estado cede al Patronato el usufructo gratuito de la finca, del edificio y del mobiliario y accesorios que con él se entreguen.
Artículo 4º.—En lo que se refiere a la conservación del inmueble, el Patronato dependerá de la Dirección general de Administración, a la que rendirá cuentas de las cantidades que para este efecto se consignen en el presupuesto del ministerio de la Gobernación, y en lo que afecte a la dirección, sostenimiento y administración del establecimiento, se registrará en forma autónoma por su propio Estatuto y por las disposiciones legales aplicables a la Junta provincial de Protección de la infancia, como organismo oficial del Estado.

Artículo 5º.—Queda aprobado el adjunto Estatuto para el régimen y gobierno del Reformatorio.
Artículo 6º.—Comenzará a actuar el Patronato cuando haya terminado su cometido la Comisión nombrada por Real orden de 10 de enero del corriente año.
A continuación del Real decreto se publica, en la misma "Gaceta" el Estatuto porque ha de registrarse el Reformatorio.

Artículo 7º.—Queda aprobado el adjunto Estatuto para el régimen y gobierno del Reformatorio.
Artículo 8º.—Comenzará a actuar el Patronato cuando haya terminado su cometido la Comisión nombrada por Real orden de 10 de enero del corriente año.

Artículo 9º.—Queda aprobado el adjunto Estatuto para el régimen y gobierno del Reformatorio.
Artículo 10º.—Comenzará a actuar el Patronato cuando haya terminado su cometido la Comisión nombrada por Real orden de 10 de enero del corriente año.

NOTAS TEATRALES

En memoria de Guimerá
La función organizada y patrocinada por Margarita Xirgu que se celebró en el Tivoli de Barcelona, para contribuir a la erección de un monumento a Guimerá, ha producido un beneficio líquido de 5.477,10 pesetas.

Margarita Xirgu pagó de su bolsillo particular a los actores que tomaron parte en la representación de "María Rosa".

Teatro Español
María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, al frente de su compañía, inaugurará la temporada de este teatro el día 25 de octubre.

Entre los nombres de los autores que tienen entregadas obras para su estreno, Benavente, Marquina, Linares Rivas, Muñoz Seca, Ardiain, figura el de Asenjo y Torres del Alamo, que han escrito un sainete madrileño en tres actos titulado "Los hijos de la verbena".

Juanito Manén
El eminente violinista Juan Manén, ha sido contratado para tocar el 30 de octubre en Múchaca, su nuevo "Concierto español" para violín y orquesta.

MONUMENTO ARQUITECTONICO ARTISTICO

La "Gaceta" de Madrid ha publicado una Real orden de Instrucción Pública, declarando monumento arquitectónico-artístico, de conformidad con el artículo primero y demás preceptos de la ley de 4 de marzo de 1915, la casa-palacio que perteneció a la ilustre familia de los Sada, sita en Sos (Zaragoza), donde, según los historiadores y la tradición, nació don Fernando el Católico; lo que por este hecho histórico, y por tratarse de una típica casa señorial de las montañas aragonesas correspondiente a la segunda mitad del siglo XV, debe conservarse y ser inscrito como tal monumento artístico en el Catálogo y Registro cedulario que lleva la Junta Superior de Excavaciones.

Homenaje a un soldado en Valladolid

En el cuartel del Conde Ansurez, se ha verificado solemnemente el acto de despedirse del regimiento de Lanceros de Farnesio el recluta Carlos Díaz y Díaz, que en un accidente perdió una pierna, teniendo que volver a su domicilio licenciado.

ULTIMA EDICION

NUEVO PLANO DE LA HABANA Y SUS ALREDEDORES

Escala 1:15.000 Metros. Tamaño 26x44 pulgadas.
Mostrando todo el territorio comprendido entre La Playa de Marianao, La Lisa, Los Pinos, San Francisco de Paula y Guanabacoa. División de los Registros de la Propiedad, Zonas Fiscales, Términos Municipales, Juzgados Municipales, Barrios, etc.

Lineas de tranvías y ferrocarriles, Campos de Sport, Parques, Paseos, etc. Las calles con sus nombres antiguos y modernos.

GUIA UTIL DE LA HABANA
Es un Folleto de 58 páginas, que contiene Listas Alfabéticas de los nombres, antiguos y modernos, de las calles en los Municipios de la Habana, Marianao, Guanabacoa, Regla, expresándose, en las del Municipio de la Habana, el Juzgado Municipal, el de Instrucción y el Correccional y el Barrio a que cada una pertenece. Oficinas Públicas, Parques, Paseos, etc.

TODO POR \$1.50
Para el interior de la Isla \$1.65. Librería "La Moderna Poesía", Obispo 135 y 139. Teléfono A-7714 Apartado 608.

dad y los soldados del regimiento. Este formó en el patio del cuartel, asistiendo el capitán general y el arzobispo.

Hablarlo el coronel del regimiento, el arzobispo y el capitán general, vitoreándose a España, a la Religión y al Ejército.

Terminó el acto desfilando las fuerzas en columna de honor ante las autoridades y el soldado mutilado.

TRASLADO DEL CADAVER A ASTURIAS

Desde la Clínica del Dr. Egaña, fué trasladado a la estación del Norte el cadáver del joven don Benito Bernaldo de Quirós y Canga-Argelles.

En un furgón de la Compañía fué colocado el cuerpo, encerrado en lujoso ataúd de nogal, con aplicaciones de plata oxidada. El furgón fué enganchado en la cabecera del tren correo que sale a las 4:50, para ser trasladado a San Lorenzo de Carrión, aldea próxima a Gijón, donde reposan los padres del desgraciado joven.

Por no haberse recibido hasta muy tarde la autorización para el traslado del cadáver no se pudieron hacer invitaciones, ni darse noticia de la hora de la conducción, a pesar de lo que en los andenes de la estación del Norte vimos a la señora marquesa de Ararfe, vizcondesa de la Alborada, señora de Moreda de Vigo, parientes todas estas damas del finado; sus hermanos José y Jesús Bernaldo de Quirós; los señores Cañedo, Pidal y Figueredo; señores marqueses de Valderrey, José Alonso Martínez, José María Gaytán de Ayala, José María Gastón, ex-diputado albista, Azcona, Figueredo, Felayo, Larrabaga, Heredia (don Julio y don Ricardo), Juan Carr, Enrique de la Escosura, Luis Cañero, Alejandro Pidal, vizconde de la Alborada, duque de Tarazona, Francisco Arjés, Jaén, Gorostiza, Amézaga (don José), Martín de la Peña, director del Banco de España; Nicolás de Vargas y gran parte de la colonia asturiana y muchos veraneantes de aquella región, pues sabido son las muchas simpatías que contaba entre todos el desgraciado joven.

El momento fué de terrible emoción, especialmente para el señor Fernández Figueredo quien dentro del ascensor presenció, sin poder prestar el menor auxilio, la horrible tragedia. Con toda urgencia el señor Quirós fué trasladado, con grandes precauciones a la clínica del doctor Egaña, donde llegó en estado gravísimo, pues aparte de otras heridas y contusiones graves, tenía aplastada la caja torácica, haciéndole por ello imposible la respiración con las naturales y terribles congojas y espasmos del que se asfixia.

Era verdaderamente horrible la agonia del infortunado aristócrata, pues conservaba el conocimiento y se daba perfecta cuenta de su desesperada situación. El doctor Egaña, con todo celo, realizó cuanto la ciencia aconsejaba, logrando con inyecciones prolongar la vida del señor Bernaldo de Quirós durante más de una hora, siendo así posible que recibiera los Auxilios Espirituales.

No hubo medio humano, sin embargo, de salvar al joven aristócrata, quien a las diez y media de la mañana dejó de existir. El joven don Benito Bernaldo de Quirós y Canga Argelles tenía 29 años de edad y vivía en Gijón.

Y ahora, de Dios, dicho y hecho...
La cogió una noticia del periódico y se capa de aclarársela, le mandó una cartita con un cebo que turbaba los sentidos. Eso de echar anzuelo sin carnaza, y el que quiere picar, pique de duro, a ciencia de que nadie le engañó, no es para frailes así... Aquí iba la carnaza tentadora, deliciosa, hasta coquea...

Preguntas y Respuestas

Por F. R.

García y Benéfán.—El monumento que existe en la ciudad del Lago Salado...

Elgin.—No le extrañe que hayan pasado varios días sin que la respuesta a su carta...

Antiguamente cuando no había almanaque, la gente acudía al sol para determinar los días del año...

D. F. J.—En "Roma", O'Reilly y Habana, puede usted encontrar lo que me pide...

Curioso.—El tamaño del Zeppelin ZR-3 es igual al tamaño de los últimos dirigibles...

Melior Carros.—La guerra más corta que ha habido en el mundo, fue probablemente la de Austria y Prusia...

Osborne.—La mejor colección antropológica del mundo está en Washington...

Fresno.—Alfredo Nobel, inventor de la dinamita...

de los premios correspondientes a las cuatro primeras categorías...

Capeño y Fernández.—La catástrofe más antigua de que hay memoria es la del año 79 de Jesucristo...

Sandallo Bandujo.—Sobre su pregunta acerca del número de analfebos que contiene la población...

Haban, 21 de septiembre de 1924.

M. B. López, F. Martí, Clemente Valdés, A. González, E. López, F. Díez, P. Mas, E. Pérez, A. Martí.

AMIGOS DE JUAN GUALBERTO GOMEZ DEL BARRIO DE JESUS MARIA

Table with 3 columns: Población, Analfebos, and a third column with data for various provinces like Alava, Alicante, Almería, etc.

El ZR-3 es el número 126 de los construidos por los astilleros de Zeppelin...

Durante esas 30 semanas se dieron más de 30 batallas y gran número de escaramuzas...

Los 42 días de lucha de esta corta guerra, aterroraron casi por completo a la geografía política de Europa.

MOVIMIENTO POLITICO

AGRUPACION NACIONAL INDEPENDIENTE

Comité Ejecutivo NUESTRO PROGRAMA Esta Agrupación política, como su nombre lo indica...

Está muy lejos del ánimo de los componentes de esta Agrupación, así como de los Directores de la misma...

Como prueba irrefutable de la seriedad de esta determinación que nos guía en esta empresa...

En la noche del día 15 del presente se reunió en la morada del señor Belisario Heareaux...

En el domicilio del señor Serapio Betancourt, en Agulla 369, se reunieron un gran número de electores...

Por unanimidad fue electa la siguiente Directiva: Presidente efectivo: Rufino Fernández...

El triunfo más, un triunfo que honra a la sociedad cubana y enorgullece a los numerosísimos elementos...

Un triunfo más, un triunfo que honra a la sociedad cubana y enorgullece a los numerosísimos elementos...

MENOCALISTAS DE ACCION Comité del Vedado

Se cita por este medio a los señores Mario G. Menocal Jr., doctor Raúl Menocal...

El arreglo de las calles también se hizo duradero como Roscopf Freres de Francisco C. Blanco...

Las obras del futuro Capitolio. He ahí otra muestra patente de lo que puede la inercia de los sucesivos gobernantes...

Vienen los forasteros y preguntan: ¿Qué es eso? ¿Pues son piedras, moho y andamios...

Pasa el tiempo y al forastero vuelve atraído por los tabacos selectos Bock, las corbatas Rusqueleas...

La prolongación de la Avenida del Golfo es otra de las cosas que no tendrá solución...

El monumento a Máximo Gómez, al "Maimé", etc. etc. todo duerme el sueño eterno...

El siguiente souvenir encontramos en la mesa. Homenaje a la Sociedad "Unión Fraternal"...

MISCELANEA

CAMBIE EL DISCO!

Indudablemente, la característica de esta isla de carcho, que no pueden hundir los gobernantes...

El problema pavoroso del agua, es otra cosa que verán resolver nuestros tataranietos...

El arreglo de las calles también se hizo duradero como Roscopf Freres de Francisco C. Blanco...

Vienen los forasteros y preguntan: ¿Qué es eso? ¿Pues son piedras, moho y andamios...

Pasa el tiempo y al forastero vuelve atraído por los tabacos selectos Bock, las corbatas Rusqueleas...

La prolongación de la Avenida del Golfo es otra de las cosas que no tendrá solución...

El monumento a Máximo Gómez, al "Maimé", etc. etc. todo duerme el sueño eterno...

El siguiente souvenir encontramos en la mesa. Homenaje a la Sociedad "Unión Fraternal"...

Y lo peor de todo, es que la inercia se pega a todo el que visita la República...

Hasta el ciclón sintió galbana al acercarse a esta isla. Días y más días estuvo rondando sin que se acordara de dejarse...

Otra cosa que siempre está estancada, es la música casera. Corre parejas al parque de Maceo...

Claro que en todo hay excepciones, pero la inmensa mayoría sigue tocando en sus pianolas La Giraldita...

Ahora, en los mismos momentos en que pergeño estas cuartillas, llega hasta mí oídos el ya fatidico "Torero torero"...

Realmente me dan ganas de levantarme y dar en el pasillo este grito: ¡¡Cambie el disco!!!

Infinidad de elegantes se han surtido de bastones y pañuelos señores fascinadores en la pirámida de Obispo 108...

La prolongación de la Avenida del Golfo es otra de las cosas que no tendrá solución...

ra seguir jándole planazos al pueblo que carece de jabón...

Un periódico sale todos los días asustando a la gente con titulares de grandes caracteres...

¿No podría pensarse todo a la desdada del Halcón para a la desdada de Edo de tomar el veintiseismo Penamarta...

Tampoco me explico como hay gente que confie sus ahorros en los horrores y viciaciones que se ven en un diario...

Ya puede usted elegir en la sucumbirería "La Habana" de Agostate 37, el elegante sombrero "Knox"...

Proverbios de J. M. Herrero. La mitad de los abogados tratan de cumplir la ley...

Amigo es el que regala a otro un libro de La Burgalesa de Monte Cid y enemigo quien lo pide prestado...

Una capa de esmalte a su carro motor, no aumenta la potencia del motor...

Crónica Social

LA ESPLENDIDA FIESTA DE LA UNION. Un triunfo más, un triunfo que honra a la sociedad cubana...

La declaración no pudo ser más halagadora; tampoco dejó de ser merecedora y patriótica.

Momentos después del señalado en la invitación ocupó el señor Regino Campos, Presidente de la Sociedad...

EXPORTACION DE AZUCAR

Las exportaciones de azúcar reportadas ayer por las Aduanas en cumplimiento de los apartados primero y octavo del decreto 1770...

El siguiente souvenir encontramos en la mesa. Homenaje a la Sociedad "Unión Fraternal"...

Los nacidos el 22 de octubre tendrán falta de seguridad en cuanto a actos realicen.

La nota final. En un examen. ¿Sabe el discípulo si la luna tiene habitantes?

Cerveza "Deme media Tropical!"